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Tenis Maceralarim* (3)

Halis Muhlis

Onceki iki yazinin 6zeti: Teniste kisa siirede bityitk basar1 gosteren yazar, mahallenin tenis kuliibiine
kabul edilir ve tek bir ma¢ kazanamadan, sadece zekasini kullanarak san sohret ve onura bogulur.

ana giderek kil kapmaya baslayan Sampiyon
duyduguma gore matematik ve mantik ders-

B

nusuna biiytik 6nem veriyormus.

leri almaya baslamis. Ozellikle olasilik ko-

Birkag ay sonra herkesin ontinde su cazip 6ne-
riyle kargima ¢ikti:

- Ikimiz bir setlik mag yapacagiz. Sen kazanir-
san ben sana 10.000 lira verecegim, ben kazanir-
sam sen bana sadece 1 lira vereceksin...

Teniste skor biraz tuhaftir. Her oyuncunun ilk
iki skoru 15’er puandir; sonrakiler de 10’ar puandir.
Yani skorlar 0-0, 15-0, 30-0, 15-15, 40-0, 30-15,
30-30, 40-15, 40-30 olabilir ancak. 50yi ilk tuttu-
ran seti kazanir, yalniz seti kazananin diger oyun-
cuyla arasinda en az 20 puan fark olmali. Yani set
50-30 bitebilir ama 50-40 bitemez, 60-40 bitebilir
ama 60-50 bitemez. Bir zamanlarin voleybolu gibi.

Aslinda skorun boyle karmagik olmasi gerek-
siz. Her skorun 1 puan olmasi, oyunun 4’te bit-
mesi ama oyuncular arasinda en az 2 puan olma
kosulu ayni sonucu verir. Bilinmeyen tarihsel ne-
denlerden dolay: teniste skorlar 15-30-40-50 diye
gider.

10 bin lira kargihginda 1 lira... Fena bir 6neri
degil sanki... Ama bugiine kadar ka¢ defa oynadiy-
sak hep o kazandi. Sampiyona karsi tek bir skor
kaydetme olasiligim bile ¢ok diisiik, %35 civarinda,
yani 100 servisin ortalama 5’ini kazanabiliyorum
ancak.

Herkes bize bakiyor. Bu kadar kalabalikta yel-
kenleri suya indiremem. Efelenerek,

- Demek kendine o kadar giiveniyorsun, de-
dim.

*  Julian Havil’in Nonplussed adl kitabindaki bir yazidan esin-
lenilmigtir. Princeton Publishhing House 2007.
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Sanki sesim biraz titredi bunu soylerken.

- Evet, dedi.

- Bana karg1 bir puan kazanma olasiligin kagtir
sence? diye sordum.

- Yaptuigim hesaplara gore %935, dedi. Asistani-
min tuttugu istatistiklere gore, her ylz servisten
95’ini kazaniyorum.

- Dogru, dedim, benim hesaplarima gore de
%935 kazanmyorsun...

Bir sessizlik oldu. Herkes teklifi kabul edip et-
meyecegimi bekliyor. Hayir demek olmaz. Zaman
kazanmaliyim.

- Tamam, dedim en sonunda.

Bagka ne yapabilirdim ki? Devam ettim:

- Ama bugiin olmaz. Diin tam u¢ dakika bo-
yunca tenis oynadim. Cok yorgunum. Yarin yapa-
lim magi.

- Tamam, yarin aksamiistii saat 4’te. 10.000’¢ 1!

- Anlastik!

Biittn kulip tyeleri ertesi ginkii kargilasmayi
duydu. Buyuk bir heyecan sardi kultibi. Her koge-
de bir sonraki giinkii kargilasma konusuluyordu.
Bazilar1 her zaman oldugu gibi bu sefer de bu isten
alnimin akiyla siyrilacagimi disiiniiyordu ama ¢o-
gunlugu bu sefer isimin harap oldugunu soyliiyor-
du. Mutlaka bir ¢6ziim bulmaliydim, itibarim s6z-
konusuydu. Aklima ilk gelen ¢6zim o mahalleden
tasinmak oldu ama karim ¢ocuklarin okulunu 6ne
sturerek karsi cikti.

Butun gece bir ¢6ztim aradim. Beklenti hesabi
yaptim.

Gecenin bir yarist aklima bir fikir geldi. Bir he-
sap yaptim ve zor da olsa bir kurtulma plani bul-
dum.

Ertesi giin ve saat 4 kacinilmaz olarak geldi
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cattr. Ikimiz de spor kiyafetlerimizi giyinmisiz. Ha-
kem vyerini almig. Butin kultp uyeleri magimizi
seyretmek igin tribiinlerde yerlerini almiglar.

- Bir dakika! dedim.

Sampiyon,

- Gene ne var? dedi.

- Yahu, dedim, bana ¢ok biiyiik bir avantaj ve-
riyorsun... Ben o kadar kotii bir oyuncu degilim...

- Olsun, dedi, iyiligim tstiinde bugtnlerde...

- Boyle bir avantaji tenis oyunculuguma bir ha-
karet olarak telakki ediyorum...

- Estagfurullah...

- Yok, dedim, kaybedeceksem dogru diirist,
mertce kaybedeyim. Eger kazanirsam 10.000 degil,
sadece 8000 lira isterim... Daha neler! 10 bin lira
kuiciik bir servet sayilir...

- Bagina glineg gecti senin galiba!

- Belki... Ayrica sana 40-30 avantaj veriyorum.
Sete 40-30 galip baglayacaksin...

Cok sasirdi. Isin iginde bir bit yenigi oldugunu
sezinledi ama ne olabilirdi ki?

- Emin misin?

- Kesinlikle, adim gibi ve mutlak surette...

- Normal tenis mag1 gibi oynayacagiz ama ben
sete 40-30 galip baslayacagim... Oyle mi?

- Evet, aynen 6yle. Bunun diginda tiim tenis
kurallar gegerli olacak. Yani oyunu ya 50-30 sen
kazanacaksin ya da 60-40, 70-50, 80-60 gibi bir
skorla ikimizden biri kazanacak... Ikinci set yok.
Tek bir set oynayacagiz...

Seyircilere donerek,

- Arkadaslar, dedi, bu arkadasa tenis dersinden
bagka bir de matematik dersi vereyim. Bu tiir ka-
rarlar beklenti hesabiyla yapilir...

- Beklenti mi? O da ne? diye sordum.

- Beklentiyi bilmeyen bir matematik¢i olabilir
mi? Anlatayim...

Hepimize beklentiyi anlatmaya bagladi. Bayagi
1yl 6grenmis.

- Anladim, dedim. O zaman normal oyunda
beklentimi hesaplayalim. Sonra benim 6nerdigim
oyunda beklentimi hesaplayalim. Eger benim 6ne-
rimle beklentim daha yuksek, hatta pozitif ¢ikarsa,
tenis filan oynamayalim, ben kazanmig olayim.
Aksi halde sen kazanmus ol.

Sagkinlikla,

- Tamam, dedi. Bana avantaj vererek beklenti-
nin artacagini saniyorsan yaniliyorsun...

- Bakalim, dedim. matematik bu. Hesaplama-
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dan bilinmez... Tecriibeyle sabit...

- Akil var, mantik var...

- Akl var, akil var...

Hesaplara giristik.

pla, b), benim g puanim, onun ise b puani var-
ken kazanma olasiligim olsun. Amacimiz p(0, 0) ve
p(30, 40) olasiliklarini hesaplamak.

p, benim Sampiyon’a karg: bir servis kazanma
olasiligim olsun:

p=0,05 = %3.
q da Sampiyon’un karsi bir servis kazanma olsun:
qg=1-p=0,95=%95.

Once p(40, 40)1 hesaplayalim. Durum 40-40
iken dort segenek var:

1. Ya p2 olasilikla iki servisi de alip seti kaza-
nacagim.

2. Ya pq olasilikla ilk servisi ben, ikinci servisi
o kazanacak ve 50-50’den oyuna devam edecegiz.

3. Ya gp olasilikla ilk servisi o kazanacak, ikin-
ci servisi ben kazanacagim ve 50-50’den oyuna de-
vam edecegiz.

4. Ya g2 olasilikla iki servisi de o alacak ve se-
ti kazanacak.

Demek ki,

(40, 40) = p2 + 29 x p(50, 50).
Ama fizik kondisyonunu yok sayarsak, oyunun
skorunun 40-40 ya da 50-50 olmasi arasinda bir
fark yok, oyun ha 40-40 olmus ha 50-50. Yani
p(40, 40) = p(50, 50) = p(60, 60) = ...
Dolayisiyla,
p(40, 40) = p2 + 2q x p(40, 40)

ve
2 2
pa0,40) = L 00
1-2gp  1-2-0,05-0,95
~0,00276243...

(Virgtilden sonraki diger rakamlar bizde sakl.)
Simdi p(30, 40)’1 hesaplayalim. Durum 30-40
iken iki secenek var:
1. Ya p olasilikla ilk servisi kazanacagim ve
durum 40-40 olacak.
2. Ya da g olasilikla ilk servisi ve seti ve iddi-
ay1 Sampiyon kazanacak.
Demek ki,
p(30, 40) = p x p(40, 40) = 0,0001381215469...
Simdi p(30, 30)’u hesaplayalim. Ama 30-30 sko-
ruyla 40-40 skoru arasinda bir fark yok. Demek ki
(30, 30) = p(40, 40) = 0,00276243...
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p(40, 30)’u da hesaplamamiz lazim:
p(40, 30) = p + g x p(40, 40) = 0,05262430...
Sira p(135, 40), p(40, 15) ve diger olasiliklar
hesaplamada.
Hepsini birden derli toplu bir bi¢cimde yazalim:
p(40, 40) = p2/(1 - 2gp) = 0,00276243...
p(40, 30) = p + gxp(40, 40) = 0,05262430...
p(30, 40) =p x p(40,40) = 0,0001381215469...
p(30, 30) = p x p(40, 30) + g x p(30, 40)
=0,00276243...
p(40, 15) = p + g x p(40, 30) = 0,0999930939...
p(15, 40) =p x p(30,40) = 0,0000069060773...
p(15, 30) = p x p(30, 30) + g x p(15, 40)
=0,000144682...
p(30, 15) = p x p(40, 15) + g x p(30, 30)
= 0,00762396408...

p(40,0) = p + gxp(40, 15) = 0,1449934392...
p(0,40) =p x p(15, 40) = 0,0000003453038...
p(30,0) =p xp(40, 0) + gxp(30, 15)

= 0,0144924378...
p(15,15) = p x p(30, 15) + g x p(15, 30)
= 0,0005186464088...

p(0,30) =p xp(15, 30) + g x p(0, 45)
= 0,00000756215...

p(15,0) =p xp(30,0) + g x p(15, 15)
=0,00121733598...

p(0, 15) =p xp(15, 15) + g x p(0,30)

=0,000033116367...

p(0,0) = pxp(0,15) + g x p(15, 0)
= 0,000092327348066298...
Her seyden once,

p(30, 40) = 0,00013812...

p(0,0) =0,000092327348066298...
esitliklerini gorelim. Sampiyona avantaj vermekle
seti kazanma olasihigim nerdeyse 1,5 misli artti.
Cok olmadi, yiizbinde 9’dan yuzbinde 14’e ¢ikti
asag1 yukari. Ama beklentim bayag: artt1.

Oyuna 0-0 baglarsak (8000’¢ 1 liradan) bek-
lentim,
8000 x p(0, 0) — 1 x (1 - p(0, 0))
=-0,261288888122...
olur, yani negatif. Ama oyuna 30-40 baglarsak,
beklentim,
8000 x p(30, 40) — 1 x (1 — p(30, 40))
=0,105110497238...
olur. Pozitif yani!
Matematige bir zafer daha!

Acgiklama: Bu adam tenisi benden ¢ok daha iyi
oynuyor. %95 olasilikla her servisi o kazaniyor.
Ben sadece %35 olasilikla puan aliyorum. Dort ser-
visi ondan 6nce kazanmam cok zor. Iki servis olsa
neyse ama dort servis imkansiz gibi... Ustelik iki
puan fark olacak aramizda... Bundan da su sonug
cikiyor: Onunla ne kadar az oynarsam, kazanma
sansim, dolayisiyla beklentim o kadar artar... &

*Makematik Canavari e

77



